



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号 33-101

农历癸卯年二月十三 2023年3月4日 今日4版 星期六 第6536期

奔赴充满光荣和梦想的远征

——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民踏上新征程述评

新华社记者

春潮澎湃，万物生长，中华大地一派生机勃勃。

全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，亿万中华儿女在以习近平同志为核心的党中央引领下，意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

新征程，新起点，新远航。

即将召开的2023年全国两会，将汇聚共识、凝聚人心，通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动。

向着新目标，奋楫再出发，奔赴充满光荣和梦想的远征。

新方位新任务——

“我国发展站在新的更高历史起点上”

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

2022年10月，党的二十大胜利召开，吹响了开启新征程、奋进新征程的雄壮号角。

前程远大，使命催征。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

党的二十大闭幕不久，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

十年砥砺奋进、十年勇毅前行，实现第一个百年奋斗目标的“豹尾”已经收官，实现第二个百年奋斗目标的“龙头”正在扬起。

新的出发，标注中华民族伟大复兴历史进程的新方位——

2012年11月29日，国家博物馆。首次当选中共中央总书记的习近平在这里饱含深情地说：“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

从经历山河破碎、民不聊生的深重苦难，到无数仁人志士进行不屈不挠、前仆后继的斗争，世界上没有哪个民族比中华民族更渴望国家富强、民族复兴。

中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，领导亿万人民谱写了气吞山河的壮丽史诗。

历经百年奋斗，走过新时代十年，我们党带

领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。

2021年7月1日，中国共产党成立100周年之际，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”。

十年间，近1亿农村贫困人口实现脱贫，经济总量从54万亿元增长到114万亿元，全球创新指数排名从第34位升至第11位，居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平总书记信念如磐：“我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。”“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”。

新的出发，把握世界百年未有之大变局下的新形势——

2020年3月，抗击新冠疫情的关键时期，习近平总书记到浙江宁波舟山港考察复工复产。

“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，

大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

回京后不久，习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上鲜明提出，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

目光长远，方能行稳致远。

从国际看，和平与发展仍然是时代主题，但世界进入新的动荡变革期，不确定难预料因素增多。

从国内看，我国继续发展具有多方面优势和条件，但需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大。

2020年10月，习近平总书记在党的十九届五中全会上指出：“综合分析国内外形势，当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。”

有中国共产党的坚强领导、有中国特色社会主义制度的显著优势、有持续快速发展的坚实基础、有长期稳定的社会环境、有自信自强的精神力量——2022年全国两会期间，习近平总书记阐述我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”，深刻揭示了新时代我们为什么成功、新征程上我们怎样继续成功。

（下转2版）

全国政协十四届一次会议今日下午3时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告。

中央广播电视台总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日12时，十四届全国人大一次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。届时中央广播电视台总台将进行现场直播，中国网将进行现场图文直播。

2023年体育中考取消长跑、游泳项目按满分15分计入中考成绩

本报讯（记者蔡红亮）昨日，泉州市教育局发布重要通知，取消2023年泉州市初中毕业升学体育与健康考试（身体素质与运动技能测试）中必考类1000米跑（男）/800米跑（女）、200米游泳（泳姿不限）项目，相应成绩按满分15分计入学生体育中考成绩。抽考类和抽考类项目按原公布项目进行。

经调整，2023体育中考身体素质与运动技能测试抽考类项目为篮球（运球绕杆往返）；抽考类为双手头上前掷实心球、引体向上（男）/斜身引体（女）、立定跳远。考生按性别从中自选两项进行考试。

据了解，体育中考由体育与健康基本知识考试、身体素质与运动技能测试两部分组成，总分为40分。其中，《体育与健康基本知识》考试与《道德与法治》科目同场合卷进行，考试时间合计为100分钟，共设16小题，每小题0.25分，全部为单项选择题；而身体素质与运动技能测试将于4月上旬至5月中旬进行考试。



让劳动课多些泥土香

最近，一头牛让东石金山中心小学在朋友圈火了（详见本报2月25日头版报道），也让劳动教育再次成为大家热议的话题。不过，也有人说，这种“传统”的劳动课在求新求异的当下显得有些不合时宜，学校有作秀之嫌。那么，真的是这样吗？

数据最有说服力。本报推出的一组431人参与的问卷调查显示，60.09%的家长持肯定态度，认为让孩子接触农耕文化很有必要；38.52%的家长觉得这是不错的尝试，能吸引孩子的兴趣。

从家长们对劳动教育的建议也可以看出，他们希望学校开展的劳动课应是多彩的，除了大扫除等常见的劳动外，还能开设农耕体验、手工、公益活动等劳动实践。

从去年9月开始，劳动课正式升级为义务教育阶段必修课程。自“落地”以来，晋江中小学各显神通——有的在校园开辟空地，建起农耕园，让学生在“田间课堂”收获别样劳动体验；有的寄宿制学校发挥自身有食堂、宿舍的优势，为学生量身定制劳动课程，如烹饪课、房间布置……这些带着“泥土香”的劳动课，受到学生们的欢迎。

现在的孩子，不仅劳动习惯普遍欠缺，劳动技能也很薄弱。从晋江各学校的探索实践来看，补齐劳动短板，有两点很关键：一是因校制宜。劳动教育开哪些课？怎么上课？可以充分利用、挖掘学校的环境、师资等资源，亦可寻求社会力量的支持和配套；让劳动课的内容和形式更为学生所喜闻乐见，东石金山中心小学此次火出圈就是个好的案例。二是向家庭延伸。学校主导、家校协作是最有效的劳动教育模式。学校鼓励学生积极参与劳动，家长也要舍得放手，甚至创设条件，让孩子真正劳有所获。

劳动教育任重而道远。晋江中小学正逐渐摸索适合自己的劳动教育课程。可喜的是，今年晋江还将进一步统筹全市中小学生校外研学实践活动，用好校外教育资源，一体推进劳动教育、社会实践、研学旅行，实现校内学习和校外教育有机融合。 红亮

导读

晋江企业足球赛四强名单出炉

P3

本报讯（记者李诗怡 秦越）“这个足球场好漂亮！以后我要常来踢球！”近日，一场足球比赛在晋江市龙湖镇吴厝村笼式足球场精彩上演，少年们在绿茵场上尽情奔跑，各展球技。据悉，该笼式足球场是2022年晋江市“为民办实事”项目建成的30个基层体育场地设施之一。

吴厝村支书吴贻程告诉记者，原先村里仅有常见的篮球场和健身路径，而随着生活水平的不断提高，村民的运动需求也在不断增长，“之前

就有村民提出，希望村里能有个足球场，可以就近参加运动。”

去年，吴厝村申报了晋江市“为民办实事”基层体育场地设施建设项

目。经过材料审核、实地勘察，该村如愿入选建设名单，村民们心心念念的足球场终于落地开花。

记者在现场看到，崭新的足球场

铺设着绿油油的草皮，配置五人制球

门，四周安装了围网和灯光系统。吴

贻程表示，足球场的落成美化了庄

村的居住环境，更丰富了村民的精神文

化生活，让体育赋能乡村振兴。同

时，该场地毗邻龙湖镇蓝天小学，孩

子们也能享受足球运动带来的快乐。

作为晋江市委、市政府“为民办

实事”项目，去年，晋江建设了30个基

层体育场地设施，除了笼式足球场

外，还有健身路径、篮球场、智慧健身

房、儿童健身苑、气排球场。目前，30

个场地设施均已投用，成为咱厝群众

运动锻炼、休闲娱乐的好去处。

近段时间，龙湖镇杭边村文化公

园人气旺盛。不少村民发现，除了原

有的篮球场，公园里增加了一处全新

的健身路径，配置有15种器械，可以

锻炼身体各个部位及满足运动前后的拉伸需求。“以前一般就散步，现

在会家门口有了各种运动设施，我早上

都会过来运动一下，活络活络筋骨。”村

民洪春秀一边运动一边笑着说，“孙

子孙女也喜欢到这里玩，大人、小孩

都喜欢。”增强群众的获得感和幸福

感。截至2022年年底，晋江共有各类

体育场地4881个，总面积636.218万

平方米，人均体育场面积3.08平方

米，各项数据均位居泉州各县（市、区）

首位，基本形成供给丰富、布局合理、

功能完善的健身设施网络。

今年，晋江市将继续开展基层体育场

地设施建设项目，计划建设30个基

层体育场地设施，不断完善城乡10

分钟体育健身圈，推动全民健身事业

再上新台阶。

近年来，晋江实施全民健身设施

提升工程，把农村“四荒”和空闲地、

城市边角地块改造成群众健身的“金

角银边”，增强群众的获得感和幸福

感。

本报讯（记者李诗怡 秦越）“这个

足球场好漂亮！以后我要常来踢球！”

近日，一场足球比赛在晋江市

龙湖镇吴厝村笼式足球场精彩上演，

少年们在绿茵场上尽情奔跑，各展球

技。据悉，该笼式足球场是2022年晋

江市“为民办实事”项目建成的30个

基层体育场地设施之一。

吴厝村支书吴贻程告诉记者，原

先村里仅有常见的篮球场和健身路

径，而随着生活水平的不断提高，村

民的运动需求也在不断增长，“之前

就有村民提出，希望村里能有个足

球场，可以就近参加运动。”

去年，吴厝村申报了晋江市“为

民办实事”基层体育场地设施建设项

目。经过材料审核、实地勘察，该村

如愿入选建设名单，村民们心心念念

的足球场终于落地开花。

记者在现场看到，崭新的足球场

铺设着绿油油的草皮，配置五人制球

门，四周安装了围网和灯光系统。吴

贻程表示，足球场的落成美化了庄

村的居住环境，更丰富了村民的精神文

化生活，让体育赋能乡村振兴。同

时，该场地毗邻龙湖镇蓝天小学，孩

子们也能享受足球运动带来的快乐。

作为晋江市委、市政府“为民办

实事”项目，去年，晋江建设了30个基

层体育场地设施，除了笼式足球场

外，还有健身路径、篮球场、智慧健身

房、儿童健身苑、气排球场。目前，30

个场地设施均已投用，成为咱厝群众